附件2

112 年教育部文藝創作獎特優得獎作品介紹

姓名	作品名稱	組別 項目	評審評語
蘇恆毅	蛇女之語	教師組 戲劇劇 本	藉由清姬與白蛇兩個命運相似的蛇女故事,結合中、日文化元素,跨越時空,將人性、獸性大膽呈現,以說理、抒情為主,展開相憐相惜的對話、省思,走向相伴同行的人生旅途。結構完整,實驗性強。 雙蛇相纏,一紅一白的意象,很美!以蛇待取出衣帶纏起人偶的意象,頗具巧思。但限於自身情傷之痛,糾纏如蛇帶揮之不去,蛇化的意義仍擺不脫嫉妒女人的變形,僵化的形象思維,走不出明路的宿命,仍有討論的空間。
江馥如	愛在網路蔓 延時	教 短 篇 說	首先,這是一個關於「告別」的故事,雖然女主人公唯一承認的男友是在相戀七年後「不告而別」的,然而她卻一直停留在20歲開始的那場初戀中不想告別。教書後,她愛上只有自己年齡一半,20歲左右的自己教過的學生,只因為天真的以為他懂得自己,「告別」也從而是必然的,因為其實「他只想從我身上汲取關心」而已。然後她在網路上認識了一個彷彿和那男孩相像的人,這讓她燃起了希望,卻在見面的那一剎那,一切都幻滅了。幸好幻滅帶來清醒,小說的最後,她終於能夠向20歲的自己「告別」,真實的面對40歲的自己了。 其次,這是一個關於「網路交友」故事。而這部分的敘事是雙層的:表層以第一人稱獨白體,用犀利的筆調呈現並嘲弄網路交友的各種怪現象;深層則以女主人公具體的而真實的尋愛過程,反映了網路愛情的荒謬與虛無,「交友軟體上沒有愛情,只有匹配」,小說雖然聚焦於女主人公的內心世界,卻也從她的交友經驗中折射了網路世界男男女女的寂寞與哀愁。
蔡其祥	故物有聲	教師組散文	寫故物中有故土、故人、故事,由幼時的一隻碗寫起,到一張八仙桌,一扇木門:碗寫嚴父斥責她敲碗、桌寫家族團聚吃飯及打麻將、木門寫拜天公時搬演傀儡,處處皆有聲,而作者傾耳聆聽,層層疊疊的往事由聽覺串起,使紛雜的事物能夠串聯,其實不只聲音意象鮮明,祖父的南洋往事極具畫面感,藉他愛喝的咖啡傳達三代的追思,然異國風情並非作者欲捕捉的,而是說明看不見聽不見的人事物並非不存在,只要你願傾聽,那扇紀念之門將開啟。最後寫換掉木門有異響的環,並將舊環收起,如收藏所有的繁華往事。作者從事物的縫隙中,鑽入情感內裏,如有鑽石孔眼、造物者之耳,捕捉故人故土故物故事,靈心巧手,實為難得的佳作。

姓名	作品名稱	組別項目	評審評語
何維剛	知歸集	教師組詩詞	文筆老練,文字推敲頗見才情。題材多樣,有時事感懷、有與師友相 聚、有寫景、有勉勵諸生等等,可以見出日常生活經常寫作,感慨讚嘆繫 之,情感自然流露。作品體裁含括:七絕、五律、七律,尤以律詩為多,格 律正確,對仗如:「生死/炎涼、情誼/龍蛇」等等,可謂靈活生動;兼之句 式組構多變,韻律於誦讀時特顯活潑,誠佳篇迭出也。
朱心怡	影子不見了	教師組童話	故事發生在皇宮內,國王的影子不見了,透過國師與自己的影子對話, 終於找到國王的影子。乍看場景、角色、事件簡單,卻是一篇具深意的童 話。 作者以被人忽視的影子,諭示無心之過最傷人,忠心的影子被當「髒 污」情何以堪。但長期躲在黑暗中,影子會被吞噬,就像人性負面壓抑逃避 會浸淫深淵不能自拔。所以國師拉開窗簾,藉著光,不只找到影子,也看到 國王的肥胖問題。同樣的,人願意站在陽光下,才能看到問題的癥結。這是 一篇閱讀並思考的童話佳品。
葉霑	藝身	學生組 戲劇	《藝身》描寫江湖賣藝的師兄妹榮哥兒、翠兒與富家馬夫人之間的恩怨情仇。編劇者別出心裁,將人物關係外擴延伸至生前死後、年輕老年、性別交錯等不同層面,刻畫彼此之間愛恨糾纏的情感。劇中人物以真身、鬼魂、年老、青壯等不同的面向,倒敘正述、交錯盤旋,表現人物情感的隱伏外揚,將劇本結構處理的複雜多變,靈動跳躍,「原創力」充沛且獨特。至於劇作者關注的「嫉妒」、「身體使用」、「表演者與被凝視」、「權力」等四大面向,嫉妒與權力屬於情節思考,身體與表演者凝視則屬表演能力。前者在劇情中得以顯現,後者必須落實在導與演的二度創作中,劇本主導力較弱,搬演時或需調整與重建。此劇以複雜結構與深化人物內在之書寫,贏得評審團票選為「特優」。
張詠詮	球	學生組 短篇小	藉著大量陌生且分辨不出來源的人名,連主述者的我也是一切背景的脈絡模糊,作者搭建了一個散發著濃厚存在主義意味的小說場域,於其中不斷追問人與人的關聯與關係究竟有多脆弱、無常、甚至殘暴,因而有了生而為人甚為恐懼與悲哀的結論,因而發出豪語「總有一天,我要離開這鬼地方。」但是如何離開?像哈利波特的魔法,變成充氣人偶飄在天空嗎?作者的奇想與偏執,卻是節制且內斂的整體布局,寫出了深層的哲理思辨。

姓名	作品名稱	組別項目	評審評語
陳鋒哲	午時招魂	學生組 散文	破題的日常細節,隱喻隱晦,很容易被以為鬆散,但愈往後頭細讀,愈 能警覺作者的切入,為了漸次引入更深刻、更黑暗的家族倫理。已故的爺 爺、以及阿嬤,如何照顧有疾病的妹妹及其女兒,為了不使母女見面尷尬, 刻意錯開,表現人情溫厚。 除了溫暖細節,又讓人感到驚悚,那句「你阿兄死呀」,逼視生命的無 情與有情,讓本篇兼具傳統散文之美與暗黑美學。對照開頭的「地下室」與 「金魚缸」,人間千門萬戶便被打開了來。
鄭廷祐	志學集	學生組詩詞	《志學集》是本次參賽作品中,唯一獲得五位評審共同圈選的詩集。集中古、近體兼備,五七言皆有;詩作題材多元,除了學生組常見的校園題材外,也能關心時事,眼界不俗。加以詩中屢見佳句,如〈志學〉之「剪落卑枝成秀木,修心習業近賢仁」;〈清明與祖父至靈骨塔祭先父〉之「最是人間悲世事,不堪白髮送青絲」;〈詠蘭花〉之「不求晨輝映,高木何須攀」,都可見作者獨具的慧眼靈心。
鄭丞鈞 (臺中東 勢大埔腔 客家人)	電池和娃娃	教師組 散文 佳作	乍看之下,這是一篇語言質樸、內容簡素的親子教養故事,但背後透顯的育兒過程卻不甚簡單:極可能是一段長達二十年「道阻且長」——充滿挑戰、也備嘗艱辛——的憂煎歲月;除了一般的陪伴及照顧:「吃飯、洗澡、換尿布」,更得時常帶著罹患唐氏症的兒子四處求醫、尋求診治及復健。當中,「我」為了謀求一份穩定的教職,考取「離家二百公里外」的(特)偏遠國小,雖然「離家是為了這個家」,但恐此去日久疏離,且為了解決兒子「認知」及其玩具娃娃「缺電」的雙重危機,同時也讓自己重新得力,不得不每週五下午拖著疲憊的身心千里迢迢趕路回家。全文最難能可貴的是字裡行間完全不憂形於色,反倒以輕鬆筆調寫出夫妻互動及用愛成全、照護的苦心;臨末「天外飛來一筆」,以電力耗盡的「老娃娃」自嘲,並向「慧詰靈敏」的妻子討拍,格外令人會心與動容。
徐雅薇 (本居最 年輕的獲 獎教師)	人蔘交易中 藥行	教師組 童話 佳作	取「人生」的諧音作為題目的雙關設計,已然預告了故事的主題概念;以中藥行作為其中奇幻的關鍵,正表現了一般人對中醫神祕但蘊含深厚道理的印象,其意象的運用也極其貼切。雖然故事中交易人生所付出的代價可以想見,最後人們抗議的部分略顯突兀,結尾處主角和奶奶的對話,也不免有過於直露主旨的訓示意味,但是整體而言,這仍是一篇結構完整、設計清楚,且頗具創意又能滿足童話要素的好作品。

姓名	作品名稱	組別項目	評審評語
江威霆 (本届最 年輕的得 獎學生)	羅絲帕	本 佳作	本劇表象為才子佳人類型劇,但核心以復仇補恨為收束。情節鋪排曲折有戲劇性,惟敘事間之合理性稍有漏洞,結尾收線略嫌草率,有未完待續之感。曲詞安插多為七字句,缺少變化;以物件為穿梭劇情軸線,為明傳奇常見模式。整體而言,敘事架構穩妥,雖情節稍入窠臼,仍見作者對於戲曲創作之熱情及企圖心。